比利时著名儿科消化专家 Vandenplas 教授来我国访问讲学

为了加强儿科医生基本技能培训,促进国际学术交流,给临床医生更多英文 论文写作方面的实用指导,2015 农历新年刚过,消化学组的学术活动便鸣锣开 始啦。

此次学术活动邀请到的是比利时布鲁塞尔大学医院儿科主任 Vandenplas 教授。Vandenplas 教授是全球著名的胃肠病教授,曾多次来中国交流讲学,现任儿科胃肠病学与营养杂志(JPGN)副主编,是欧洲儿童胃肠肝病营养学会(ESPGHAN)胃肠病学委员会的主席。Vandenplas 教授在胃食管反流性疾病、益生菌、牛奶蛋白过敏、便秘和婴儿营养研究等多个领域造诣颇深,还参与主持多个儿童胃肠病临床指南的制定。但是这次 Vandenplas 教授介绍的不是专业疾病的研究进展,而是与大家分享和讨论"如何设计临床研究及撰写科研论文"。按计划,Vandenplas 教授来华的第一站是复旦大学附属儿科医院,会议由儿科医院院长黄国英教授主持,来自上海市各大儿童医院以及综合性医院儿科的儿科医生,包括规培生和在读研究生,约 120 余人参加了学术活动。之后 Vandenplas 教授又受邀来到首都医科大学附属北京儿童医院和广州市妇女儿童医疗中心进行巡回讲学。

Vandenplas 教授从生动的实际案例入手,向大家讲述了临床研究从设计到实施,到论文撰写,再到发表的每一个步骤,以及需要遵循的相关国际写作声明或指南,着重介绍了为什么要进行儿童临床研究、怎么产生科学问题、RCT 研究的细节,分享了论文写作中的常见问题和处理方法,以及与儿科相关的几本重要的国际期刊。与会的医生都非常珍视这次难得的面对面交流机会,聚精会神地认真聆听。讲座之后便开始了积极活跃、头脑碰撞的问答环节。大家就科研结果统计学意义与临床意义的判定、如何进行网上临床试验注册、研究资金来源对结果的影响、欧洲儿童超处方用药、中医中药在欧洲的临床试验等与 Vandenplas 教授进行了深入讨论。会后年轻医生们纷纷表示,这类学术活动让她们获益匪浅,既开阔了国际化的视野,对如何进行临床研究和撰写论文有了更全面的了解;同时又感受到只要合理安排时间,可以将科学研究有机地融入到日常的临床工作中,学以致用,用以促学,学用相长,儿科医生可以扮演更加主动的角色。

国际化建设是儿科专业发展的重要方向,国际化意识已经渗透到临床诊疗、临床研究、学术论文撰写等的各个环节。此次交流活动为促进儿科医生的国际学术交流能力做了积极的努力和探索,今后消化学组将继续搭建和拓宽儿科医生的国际学术交流平台,加快年轻医生国际化交流和合作的步伐。

中华医学会儿科分会消化学组 2015.3.20





(上海之行-复旦大学附属儿科医院)



(北京之行一首都医科大学附属北京儿童医院)





(广州之行一广州市妇女儿童医疗中心)